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Pentenns Ha 3agaunte 3a VIII-XII kaac

3agaua 1 (30 T.). Beako uspeuenne zamousa c ek, ako II0AAOTBT € «a3», u ¢ et
B IIpoTuBeH cay4dan. Caea ToBa MABa CKa3yeMOTO (I1aroA MAu npuaaraTteaHo;
Ha crIomMmarareAHmusI raarold CoM B aHEMTIOM He OTTOBapSI HI/IIJ_[O), I1ocae
AOITb/AHEHIEeTO, aKo I'0 MMa, U HakKpas noaaoreT. IIpeg cpiiectsureannte (1
HapullatreaHuTe, n coocrseHoto mme Wanipi), korato ca MHOAA03M, CTOU
cay>keOHaTa Ayma 4.

3a Aa ce m3pas3u MpuUTeXaHUe, MeXAy IIPUTeKaeMOTO U IIpUTeXKaTeAs
(B TO3U pea) ce IIOCTaBsA ejHa OT AyMUTe incai, lumai u u B 3aBUCHMOCT OT
TOBa, AaAU HpI/ITe)KaeMOTO ce s14e naAm ce I1ime mAmM HUTO e4AHOTO, HUTO
apyroto. IloHsATHETO «MOII» Ce M3passiBa CHOTBETHO C AymmuTe incak, lumak
u uniak.

(daan He1o ce si4e U AaAM ce M€, 3aBMCY OT KOHTEKCTa: 3bPHOTO He e
3a si4eHe, aKO CAY>KU 3a IIOCeB, BOJaTa He e 3a IIeHe OT Ilejullle Ha pubara,
KOSITO >XKVBee B Hesl, U T.H.)

ITpeBoaurte ca:

Et amiiii inwai lumak a injaa. KokomkaTa nsnm Bogara M.

Ek ahwaii nariko u intaketha ariak. A3z mocaaux 6006a Ha >KeHara.

Ek ahen kofi lumai Wanipi afiak. A3 cBapux kadeTo Ha YaHUIIN.

Et acen nopsencai incai injaa. 3BPHOTO Ha KOKOIIIKATa € TOPYMBO.

Et ahnen najis incai inhal a intaketha. JKenaTa oTKpadHa cAaAKUIIIA Ha AETETO.
Et iri nilasi u inhal. Bw3raaBHuIlaTa Ha A€TETO € ToIlAa.

3agaua 2 (40 T.). Ha mepcuiicku ce nuimre oTAsCHO HaAsBO; TOBa A4 IIOHE
OT mogpasHsBaHeTO Ha Oeaexxkute Ha Papxas u babak. B Tsx ce mosraps

1IMeTO ¥, TOBa TpsiOBa Aa e Ilemo. Torasa gpyrurte mMmeHa ca }V Dapxag u

i{L Babak, a 4 e ChIO3bT ‘I’

,Zla BB3CTaHOBIMM Kaa€HJapa Ha CpemuTe:

criope/, Oeae>KKara ... Ha I'lermo ... Ha babak | ... na ®Papxag
babak u ITerrro YeTBHPTHK Beuepra PRy
p p . #5;
@apxag u Ilemo IIeTHK CyTPUHTA C‘
>,
babak, ®apxag u Ilemo | cpboTa caea 0014 oo oS
P Yk vl
babak 1 ®apxag, ? & NS
i — il
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EAMHCTBGHOTO HeIIpOTMBOPEINMBO pellleHNne € CA€A4HOTO: HGpCI/IﬁCKI/ITG

AyMU B DeaeXKuTe ca /’9: 9eTBBPTBK, % II€TBK, -+ CHOOTa, 5 CyTpUH,

/ caep, 0014, ._,ZL Beuep; AyMure (‘j u / MoraT Aa CTOSAT KaKTO IpeA AeHs

OT ceaMmuIiaTa (To3u caoBopeg npearniounta Papxag), Taka U caeq Hero (Tam

i 1ioctaBs babax), u:" CBIIIO, HO TOTaBa Ce Ha3OBaBa CAeABAIMAT AeH (T.e.

Ta3! AyMa TOoraBa 3Haull ‘HaBeuepue’).
babaxk n ®apxaa Ie ce cpeljHaT B MHeThK BedepTa (MHaye Ka3aHO, B
HapedyepueTo Ha chOoTaTa).

3apaua 3 (30 T.).

16 t| ekvs | met’ | i
26 ocda ekovs i
32 ocda |t | or|met’ |i
34 ocda | t| otx | met’ |i
45| or | m | ocda xut i
50 | or |m | ocda at i
81 | otx | m | ocda ert i
or |m|ocda|t| ert|met |i

otx | m | ocda otx i

OcHoBute Ha uncanrteadure ca ert- ‘1’, or- ‘2’, otx- ‘4’, xut- '5’, ekvs- ‘6’,
at- ‘10’; t—met’ o3nauaBa ‘10+, ocda- — ‘20+, -m-ocda- — *x20+. Bcuukn
qucANTEeAHN SaBT)pH_IBaT C -i.

(a) ormocdatertmet’i = 2x20+1+10 = 51; otxmocdaotxi = 4x20+4 = 84;
ocdasvidi = 20+y 3a 1<y<9, a mjom ce gean Ha 9, sHaum 27.

(0) 22 =20+2 = ocdaori, 15 = 5+10 = txutmet’i,
56 = 2x20+6 = ormocdaekvsi, 90 = 4x20+10 = oftxmocdaati.



MunncrepcTBo Ha 0Opa3oBaHMeTO U HayKaTa

OanMmmnmaaga 1o MmareMarmuecka AMHIBucTnka — 2008 r.
Obaacren xpor, 12 anpua

IIpnmepHa cxema 3a TOuKyBaHe Ha 3agadure 3a VII-XII kaac

3agada 1 (30 T.). Besiko uspeuenne 3arousa ¢ ek, ako IoaA0reT e «as» [1], m ¢
et B mpotusen cayyain [1]. Caea ToBa mMaBa ckasyemorto [1] (raaroa mam
IpuJaraTeAHo; Ha cIIOMaraTeAHus IAaroA CbM B aHENTIOM He OTToBaps
Humio [1]), mocae gombanenmero, ako ro mma [1], m Hakpasa mogaorst [1].
IIpea copiiecTBuTeAHuUTEe (M HapullaTeAHUTEe, U coOCTBeHOTO UMe Wanipi),
KOraTo ca II0AA031, CTOU cAy>KeOHaTa ayma a [1].

3a sa ce M3pasy NpUTeXaHUe, MeXAY IIPUTEKaeMOTO U IpUTeXKaTeAs
(B TO3U pea) ce IIOCTaBs ejHa OT AyMWUTe incai, lumai n u B 3aBUCHMOCT OT
TOBa, AaAll NPUTEXKaeMOTO ce sje UAM Cce MNue MAM HUTO eAHOTO, HUTO
apyroto [5]. TlonsaTtmero «Moit» ce m3passBa CbOTBETHO C Aymurte incak, lu-
mak v uiiak [2].

[#2] 3a Bcexu mpeBog, Ha ObATAPCKIA.

[%3] 3a Bcexu mpeBo Ha aHEeMTIOM.

(AKO HAKOI IIpeBOJ ce pa3MMHaBa C aBTOPCKM:A, Ce 3auMTa, ako e
AajeHO pa3yMHO OOsICHEeHIe. )

3aaaua 2 (40 T.). Ha nepcuiickn ce nmire OTASCHO HaAsBO [2]; TOBa AM4M II0O-
He OT IoJpaBHsABaHeTO Ha TeKcTa B Deaexxknte Ha Papxag n badak. B Tax ce

*
o’

IOBTapsl MMeTO ¥.%, ToBa Ile Aa e Ilemo [2]. Torasa apyrure mmeHa ca )E ./
®apxag [1] u :{L Babax [1], a 4 e cbr03bT ‘11’ [1].
EAMHCTBEHOTO HEIPOTUMBOPEUNMBO pelIeHNre € CAeAHOTO: IePCUIICKUATE

AyMU B OeaeXKuTe ca /’9: 9eTBBPTBK, % II€TBK, -+ CHOOTa, 5 CyTpUH,

/ caea o0s14, u'r" Beyep [*3]; aymure (:f n / MoraT Aa CTOAT KaKTo IIpeAn

AEHs OT CeaMUIIaTa, Taka U cae4 Hero [3], «—~ ChIIo, HO TOrasa ce HazoBaBa

cAeABaIVsIT AeH [6].
babax 1 ®apxag 11e ce cpelHar B IeTHK BedepTa [6].

3agaua 3 (30 T.). OcHoBuTe Ha yncanteanute ca ert- ‘1’, or- ‘2’, otx- ‘4’, xut-
‘5, ekvs- ‘6', at- '10" [x1]; t—met” o3nauasa ‘10+" [3], ocda- — 20+ [2], -m-ocda-
— %20+ [3]. Bcmukm uncanreann sapbpuisat ¢ —i [1].

(a) ormocdatertmet’i = 2x20+1+10 = 51 [2]; otxmocdaotxi = 4x20+4 = 84 [2];

ocdasvidi = 20+y 3a 1<y<9, a mjom ce gean Ha 9, 3Haunm 27 [3].
(6) [%2]





